

APEC领导人非正式会议拉开帷幕

习近平和彭丽媛在水立方举行宴会,欢迎出席会议的各成员经济体领导人、代表及配偶

国家主席习近平和夫人彭丽媛10日晚在北京国家游泳中心(水立方)举行宴会,欢迎出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的各成员经济体领导人、代表及配偶。出席加强互联互通伙伴关系对话会的有关外国领导人及配偶应邀出席。

晚6时30分,亚太经合组织各成员经济体领导人、代表及配偶,出席加强互联互通伙伴关系对话会的有关外国领导人及配偶相继抵达。

习近平和彭丽媛在入口迎候,与贵宾一一握手,互致问候。各成员经济体领导人、代表在“APEC未来之舟”帆叶签名。习近平和彭

丽媛与各成员经济体领导人、代表及配偶集体合影。他们身着为本次会议专门设计制作的中国特色服装,既充满中国传统元素,又体现现代气息,记录下这难忘的历史时刻。碧水澄澈,彩标盈动,各美其美,和而不同,表达上善若水、和衷共济的期盼。

在欢快的迎宾曲中,习近平和彭丽媛与贵宾们一起步入宴会大厅。这里曾是2008年北京奥运会水上项目比赛场地,经过改造装饰,令人仿佛置身于充满诗情画意的中国山水画中。

习近平发表致辞,代表中国政府和人民对各位贵宾表示热烈欢迎。习近平强调,刚才,

我在门口迎接大家,看到各位都穿着中国国服,让我们更感亲近。中国老百姓看了以后也会感到亲切,会感到各位就像到邻居家串门,来朋友家叙旧一样。

习近平指出,我们现在所在的地方叫水立方,对面是鸟巢。这两个建筑一方一圆,蕴含着天圆地方的哲学理念,形成了阴阳平衡的统一。我们之所以选择水立方来举行这个晚宴,是因为水在中国文化中具有重要象征意义。亚太经合组织各成员以太平洋之水结缘。我们有责任使太平洋真正成为太平洋之洋、友谊之洋、合作之洋,见证亚太地区和平、发展、繁荣、进步。

习近平强调,这是一个富有意义的夜晚。我们为亚太长远发展的共同使命而来,应该以此为契机,一起勾画亚太长远发展愿景,确定亚太未来合作方向。明天,我们将相会在燕山脚下、雁栖湖畔,正式拉开领导人会议的序幕。那儿有水有山,大家可以智者见智、仁者见仁,共商亚太发展大计,共谋亚太合作愿景。

宴会后,习近平和彭丽媛同贵宾们一起观看文艺演出。演出在歌舞“同舟共济向明天”中落幕。

习近平和彭丽媛同贵宾们一起来到水立方东门外广场观看焰火表演。 据新华社



焰火表演

11月10日,北京在奥林匹克公园举行焰火表演。

亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议11月10日至11日在北京举行。

新华社

中韩自贸区 结束实质性谈判

11月10日,中国国家主席习近平与韩国总统朴槿惠在北京举行会晤,双方共同确认中韩自贸区结束实质性谈判。会晤后,在两国领导人共同见证下,中国商务部部长高虎城和韩国通商产业资源部部长尹相直,分别代表两国政府签署了结束中韩自贸区实质性谈判的会议纪要。

中韩自贸区谈判于2012年5月启动,是我国迄今为止对外商谈的覆盖领域最广、涉及国别贸易额最大的自贸区。根据谈判成果,在开放水平方面,双方货物贸易自由化比例均超过“税目90%、贸易额85%”。协定范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资和规则共17个领域,包含了电子商务、竞争政策、政府采购、环境等“21世纪经贸议题”。同时,双方承诺在协定签署后将以负面清单模式继续开展服务贸易谈判,并基于准入前国民待遇和负面清单模式开展投资谈判。中韩自贸区谈判实现了“利益大体平衡、全面、高水平”的目标。 据新华社

奥巴马: 中国赴美商务旅游签证 将延长到十年

美国总统奥巴马10日在2014年APEC工商领导人峰会上发表演讲时透露,美中两国同意新的签证安排,学生签证有效期将由目前的一年延长到五年,商务和旅游签证将延长到十年。

奥巴马说,这一重大突破对那些经常往返出差的人有好处。去年180万中国人访问美国,给美国带来210亿美元的收入,创造十多万个就业机会。他表示,这种机会应该进一步扩大,这符合双方利益,双方经济都会受益。

奥巴马在演讲中指出,他已在美国和习近平主席两次见面。去年在美国加州见面时,习近平主席说,太平洋足够大,完全能容纳中美发展。我对此表示同意。“美国欢迎一个繁荣、和平、稳定中国的崛起。”

奥巴马说,21世纪的经贸合作不是“零和游戏”。加强国与国之间的经贸联系,对各国都有益处。对中美两国尤为如此。 据新华社

普京: 俄中本币结算 非常具有前景

俄罗斯总统普京10日在北京表示,中国是俄罗斯在亚太地区的优先合作伙伴,俄方愿意和中国在贸易结算中更多使用本币结算。

“俄中之间的本币结算非常有前景。这个前景并不遥远,近期就会看到。”普京在2014年APEC工商领导人峰会上演讲时说,目前两国已经在进行一些卢布和人民币的直接交易。

俄罗斯天然气工业股份公司前不久与中方完成首次实验性卢布结算,普京表示,未来俄罗斯将在能源和其他贸易结算中积极使用本币。

近一段时间以来,中俄金融合作快速发展,本币结算量进一步增加。中国人民银行上个月与俄罗斯联邦中央银行签署了规模为1500亿元人民币/8150亿卢布的双边本币互换协议。 据新华社

习近平会见日本首相安倍晋三

国家主席习近平10日在人民大会堂应约会见来华出席亚太经合组织领导人非正式会议的日本首相安倍晋三。

习近平表示,中日互为近邻,两国关系稳定健康发展,符合两国人民根本利益,符合国际社会普遍期待。中国政府一贯重视对日关系,主张在中日四个政治文件基础上,本着以史为鉴、面向未来的精神,推动中日关系向前发展。

习近平指出,这两年,中日关系出现严重困难的是非曲直是清楚的。双方已就

处理和改善中日关系发表四点原则共识,希望日方切实按照共识精神妥善处理有关问题。习近平强调,历史问题事关13亿多中国人民感情,关系到本地区和平、稳定、发展大局,日本只有信守中日双边政治文件和“村山谈话”等历届政府作出的承诺,才能同亚洲邻国发展面向未来的友好关系。

习近平指出,构建稳定健康的中日关系,必须顺应时代进步潮流。希望日本继续走和平发展道路,采取审慎的军事安全

政策,多做有利于增进同邻国互信的事,为维护地区和平稳定发挥建设性作用。

安倍晋三表示,中国的和平发展对日本、对世界是重要机遇。日方愿意落实双方达成的四点原则共识,妥善处理有关问题,以此为新的起点,推进日中战略互惠关系改善和发展。日本决心继续走和平发展道路,本届日本政府将继续坚持以往历届日本政府在历史问题上的认识。日方支持中方成功举办亚太经合组织领导人非正式会议。 据新华社

■新华时评

中日关系缓和意义何在

11月10日,亚太经合组织会议周期间,国家主席习近平在北京人民大会堂应约会见了日本首相安倍晋三。这是中日领导人两年半来的首次会晤。此前,两国就处理和改善中日关系达成四点原则共识。

两国领导人以APEC北京会议为契机实现会晤,使近年出现严重困难的中日关系呈现缓和之势。中国领导人此次会见安倍,着眼于两国人民的根本利益和亚太地区和和平、稳定、发展大局。

当然,领导人会晤的实现,并不意味着中日关系就此雨过天晴。须知冰冻三尺易,融冰解冻难,何况中日关系的消极面长期存在,随时可能作怪,安倍政府信守承诺并落实共识的诚意也有待事实检验。因此,两国关系要想从脆弱到稳定,进而全面向好,需要长期艰苦的努力,尤其需要日本政府用切实行动,表明对这一来之不易的契机的珍惜。

无论如何,作为世界第二和第三大经

济体,作为谁也搬不走谁的一衣带水的邻居,中日建立危机管控机制,共同致力于推动两国关系向稳定健康的方向发展,本身就是对两国、亚太与世界和平、稳定与发展的重大利好,有利于改善周边安全和合作环境,保障和激发亚太繁荣活力,符合两国人民根本利益,也符合国际社会的普遍期待。这是一个多赢之举。

回首两年多来中日关系的风霜雨雪,中国政府不仅展现了捍卫领土主权的坚定意志,打消了外界对中国在事关核心利益的问题可能发生动摇的任何幻想,也以理性务实的行动回击了一段时间以来甚嚣尘上的各种中国威胁论调,显示了走和平发展道路、与亚太和世界互利共赢的坚定决心。澳大利亚国立大学教授、著名战略学家休·怀特评论说,中日关系的进展,“表明中国外交新的成熟”。

解铃还需系铃人。中日关系近年之所以出现严重困难,是非曲直有目共睹。不论领

土问题还是历史问题,责任都在日方。尤其是历史问题,不容回避也无法回避。中国有句老话,树怕剥皮,人怕伤心。日本政府如果真心希望构建稳定健康的中日关系,就需要以史为鉴,信守承诺,不再做伤害中国人民感情的事情。唯有正视历史,才能面向未来。

当代中国,矢志和平发展,谋求互利共赢。正如习近平主席9日在APEC工商领导人峰会开幕式上所指出,志同道合,是伙伴;求同存异,也是伙伴。在处理国与国关系时,中国不会采用“非友即敌”这种思维方式,而是秉持和而不同的理念,致力于与亚太各国共同开创亚太世纪,创造和实现亚太梦想。

这,是中国作为泱泱大国的胸襟和气度,也是中国领导人的大格局与大智慧。亚太发展前景取决于今天的决断和行动,中日关系缓和向好,正是题中应有之义。 据新华社